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Maliye Bakanlığı tarafından hazırlanan TBMM 
Plan ve Bütçe Komisyonu’nda alt komisyona 
sevk edilen Yeni Gelir Vergisi Kanunu Tasarı-
sı’na ilişkin TÜRMOB görüş ve önerileri içeren 
bir rapor hazırlayarak, Maliye Bakanlığı’na, 
Gelir İdaresi Başkanlığı’na TBMM Plan ve Büt-
çe Alt Komisyonu Üyelerine ve ilgililere sundu.

Gelir ve kurumlar vergisini tek bir kanunda bir-
leştiren tasarıya ilişkin TÜRMOB tarafından 
hazırlanan rapor üç bölümden oluşuyor. Ra-
porun birinci bölümünde Gelir Vergisi Kanunu 
tasarısına ilişkin 20 başlıkta toplanan genel 
değerlendirmeler ele alınırken, ikinci bölüm 
193 sayılı GVK ile 5520 sayılı KVK hükümleri 
ile yasa tasarısının ilgili hükümlerinin, yasa ge-
rekçesinin ve ilgili maddelere ilişkin değerlen-
dirmelerin yer aldığı Tablodan oluştu. Raporun 
üçüncü bölümünde ise değişiklik ve yasa tasa-
rısı önerileri yer aldı.

GVK VE KVK HÜKÜMLERİNİN 
BİRLEŞTİRİLMESİ YÖNTEMİ 
DEĞİŞTİRİLMELİ

Raporda, gelir ve kurumlar vergisi yasalarının, 
aynı kanunda birleşmesinin yasa koyucunun 
iradi bir tercih olmakla birlikte, Türkiye’de 1950 
yılından bu yana uygulanmakta olan sistemin 
de dışına çıkılacağına dikkat çekildi. Raporda, 
“Bu yeni sisteme alışmak mükellefler ve uygu-
layıcılar açısından uyum dönemini gerektire-
cektir. Ayrıca yasa tasarında gelir ve kurumlar 
vergisi düzenlemelerinin ilgili hükümleri aynı 
maddede birleştirilmiştir. Bu birleştirme sıra-
sında tasarı ile yürürlükte bulunan GVK ve 
KVK gözden geçirildiğinde, maddelerin büyük 
çoğunluğunun nokta virgül fark etmeksizin 
aynı olduğu görülmektedir. Bu durum, madde-

lerin karmaşık haline gelmesine neden olmak-
tadır. Maddeler sistematik olmayan bir yapıya 
dönüşmektedir. Oysaki mükelleflerin vergi sis-
temlerine uyum kolaylığı açısından vergi sis-
teminin sade ve anlaşılır olması gerekmekte-
dir. Ayrıca gelir vergisinin kişilerin özelliklerine 
göre farklılaşan bir sübjektif bir vergi olması 
ile objektif bir vergi görünümündeki kurumlar 
vergisinin bütünleştirilmesi özen gerektirmek-
tedir. Bu nedenle, bu sistemi uygulayan bir-
çok ülkede olduğu gibi, vergi yasasında gelir 
ve kurumlar mükelleflerinin kendilerine özel 
durumları için ayrı bölümler, ortak hükümler 
için ise aynı bölüm olması ve yasanın buna 
kurgulanması daha doğru olacaktır. Örneğin 
kontrol edilen yabancı kurum düzenlemeleri, 
transfer fiyatlandırması ya da vergi kesintisi 
yapılması gibi düzenlemeler ortak hükümlerdir. 
Buna karşılık ücret gelirlerinin vergilendirilmesi 
gerçek kişileri, yatırım fonlarının vergilendiril-
mesi ise tüzel kişileri ilgilendirmektedir. Bu ne-
denle örneğin yeni yasanın 

1. Bölüm: Genel hükümler 
2. Bölüm: Gerçek kişi mükelleflerle ilgili hü-
kümler 
3. Bölüm: Tüzel kişi mükelleflerle ilgili hüküm-
ler 
4. Bölüm: Ortak hükümler 

şeklinde olması, yasanın daha kolay ve anlaşılır 
olmasını sağlayacaktır. Bunun örneğini 
Türkiye’de Harçlar Kanunu ya da Emlak 
Vergisi Kanunu gibi uygulamalarda görmek 
mümkündür. Mevcut yasa tasarısının vergiye 
kolay uyumu sağlaması için sadeleştirilmesi 
bir zorunluluk olarak görülmektedir” denildi. 

GELİR VERGİSİ KANUNU TASARISI HAKKINDA 
TÜRMOB GÖRÜŞ VE ÖNERİLERİ SUNDU
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YENİ GVK’DA SAFİ ARTIŞ KURAMININ 
UYGULANMASI TEMEL İLKE OLMALI

Raporda, “Yeni yasa tasarında halen uygulan-
makta olan GVK’da geçerli olan kaynak ilke-
si aynen korunmuştur. Bu farklı kaynaklardan 
elde edilen gelirlerin toplanarak vergilendiril-
mesi anlamına gelmektedir. Ancak farklı kay-
naklardan elde edilen gelirlerin beyan edil-
memesi durumunda, bir sonraki aşama olan 
elde edilen gelirin harcanması ya da değer-
lendirilmesi aşamasında kavranmasını içeren 
vergilendirme yaklaşımın benimsenmesi, ver-
gi adaleti ve vergide eşitliğin sağlanması açı-
sından önemlidir. Bu uygulama ‘gerçek gelir’in 
kavranması sonucunu doğuracaktır. Gelirin ta-
nımının belirlenmesinde diğer kazanç ve 
iratların, daha önce belirtilen gelir 
unsurlarında yer almayan tüm 
diğer kazanç ve iratları kapsar 
şekilde düzenlenmesi gerek-
lidir. Böylelikle kaynak kura-
mı terk edilmeli ve yerine net 
artış kuramı gelir vergisine 
hakim sistem olmalıdır. Gelirin 
niteliğinin bu şekildeki kabulü, 
tüm gelir akımlarının sistem içine 
alınmasını böylelikle vergi tabanının ge-
nişletilmesini ve vergi adaletinin gerçekleşme-
sini sağlayabilecektir” ifadeleri kullanıldı. 

 ASGARİ ÜCRET VERGİ DIŞI BIRAKILMALI

Raporda, halen uygulanmakta olan GVK’da 
ücret gelirleri için öngörülen asgari geçim in-
dirimi [yeni yasa düzenlemesinde “ücretlerde 
vergi indirimi”, md.36] uygulamasının adil bir 
vergi sisteminin gereği olarak kabul edilmesinin 
olumlu bir yaklaşım olduğu, ancak bu uygula-
manın kısıtlı ve yetersiz bir düzenleme olduğu 
kaydedildi. Ücret dışında diğer mükelleflerin 
de bu uygulama içerisinde yer alması gerek-
tiği belirtilen Raporda, “Bu uygulamanın, mü-
kelleflerin vergiye uyumu ve gerçek gelirin 
kavranmasının desteklenmesi açısından uzun 
dönemde alınacak yararlı sonuçları bulunmak-
tadır. Diğer bir ifadeyle, asgari yaşam düzeyi 
standartları dikkate alınarak belirlenecek gelir 
tutarının bütün gelir unsurları için (en az asgari 
ücretin yıllık tutarı kadar) vergi dışı kalması ge-
rekmektedir” denildi.

MUAFİYET VE İSTİSNALAR GÖZDEN 
GEÇİRİLMELİ

Gelir Vergisi Kanunu içindeki güncelliğini yitir-
miş muafiyet ve istisnaların aynen korundu-
ğunun gözlemlendiği belirtilen Raporda, bu 
istisnaların, tekrar gözden geçirilmesi gerek-
tiği vurgulandı. 

İSTİHDAMIM TEŞVİKİ, AR-GE VE 
GİRİŞİMCİLİĞİN DESTEKLENMESİ 
UYGULAMALARI OLUMLU

Raporda, istihdamın teşviki, girişimciliğin 
desteklenmesi, bilişim sektörünün özel konu-
munun dikkate alınması, AR-GE indirimi ve 
eğitim indirimi gibi uygulamaların, yeni iş ola-

nakları yaratması ve iş veriminin artırılma-
sı gibi sonuçlara neden olacağından 

desteklenmesi gerektiğinin kabul 
edilmesi gerektiği kaydedildi. 

BASİT USUL KALDIRILMALI

Raporda, “Türkiye’de sosyal ve 
siyasi sebeplerle bazı ticari ka-

zanç sahiplerinin vergilendirilme-
sinde farklılıklar yaratılmış olup, bu 

farklılık günümüzde de ‘basit usul’ ve ‘ger-
çek usul’ olmak üzere devam ettirilmektedir. 
Ancak, basit usulde vergilendirme rejimi, ha-
len Gelir İdaresi’nin yasada olmadığı halde 
kendi belirlediği ölçüler çerçevesinde tespit 
ettiği matrahların beyanı şeklinde uygulan-
maktadır. Dolayısıyla, Gelir İdaresi de bu mü-
kelleflerin gerçek gelirlerini beyan etmediğini 
kabul etmekle birlikte, bu mükellefler nezdin-
de etkin denetim yapmamaktadır. Yapılan bu 
uygulama ile de sonuçta bir nevi basit usul-
den önceki götürü vergilendirme sistemi fiilen 
uygulanmaktadır. Dolayısıyla, yasal açıdan 
dahi uygulanamayan bu sistemin kaldırılarak, 
tüm basit usulde vergilendirilen mükelleflerin 
defter tutmasının zorunlu hale getirilmesi ge-
rekmektedir. Vergi sisteminde etkinliğinin ka-
bul edilerek basit usulün kaldırılması zorun-
luluktur. Bu şekilde vergilendirilen kazançlar 
içinde gerçek usul rejimine geçilmesi, belge 
düzeni ve kayıt dışı ekonomi ile mücadele 
ve gelirin gerçek tutarının kavranması için 
önemlidir” denildi. 

Asgari ücret vergi 
dışı bırakılmalı, asgari 

geçim indirimi gelir elde 
eden tüm gerçek kişilerin 

gelirleri için geçerli 
olmalıdır. 
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 MATRAH BELİRLENİRKEN ZORUNLU 
OLARAK ÖDENEN İŞLEM VERGİLERİNİN 
İNDİRİMİNDEKİ KISITLAMALAR 
KALDIRILMALI

İşlem vergilerinin vergi matrahına eklenmesi 
uygulamasına son verilmeli ve mahsup ya da 
iade edilmeyen tüm işlem vergilerinin gider 
ya da maliyet olarak dikkate alınmasına izin 
verilmesi gerektiği belirtilen Raporda, “Örneğin, 
6802 sayılı Gider Vergileri Kanunu’nun 
39’uncu maddesinde özel iletişim vergisinin 
gelir ve kurumlar vergisi uygulamasında gider 
kaydedilmesine ve herhangi bir vergiden 
mahsup edilmesine izin verilmemiştir. Bu 
şekilde mükellefler ayrıca işlem vergisi maliyeti 
de yüklenmektedirler. Bu tür uygulamalara son 
verilmesi ile vergiden vergi alınmasını da ön-
lenmiş olacaktır” ifadelerine yer verildi.

SERBEST MESLEK KAZANÇLARININ 
VERGİLENDİRİLMESİNDE ÖZEL 
DURUMLAR DİKKATE ALINMALI

Serbest meslek kazançlarının vergilendirilme-
sinde özel durumların dikkate alınması gerek-
tiği vurgulanan Raporda şu noktalara dikkat 
çekildi:

“- Serbest Meslek Erbabı için de ‘hizmet ihra-
catı’ istisnası düzenlenmelidir. Ticari kazanç-
ta ‘teknik hizmet’ ihracatına tanınan istisnanın 
mali ve hukuki danışmanlık hizmetlerine de 
tanınması, vergide eşitlik ilkesinin sağlanması 
için önemlidir. 

- 3568 Sayılı Yasa ile muhasebe mesleğinde 
stajyerler istihdam edilmektedir. Bu kişilere 
ödenen ücretler ve diğer yükümlükler meslek 
mensuplarına ekonomik yük getirmektedir. Ko-
nunun çözümlenmesi için 3308 Sayılı Çıraklık 
ve Mesleki Eğitim Kanunu’nun uygulanmasın-
da olduğu gibi söz konusu stajyerlere ödenen 
ücretlere istisna uygulanması, stajyerlerin 
daha iyi yetişmelerine olumlu katkıda buluna-
bilecektir. 
- Serbest meslek erbabının da isteğe bağlı ola-
rak [tahsil esası korunarak] ‘Bilanço Esasına’ 
göre defter tutma hakkı bulunmalıdır. 
- Serbest meslek erbabının, mesleğinin ifa-
sıyla ilgili olarak yaptığı giderlere sınırlama 
getirilmemesi ve bunlara indirim olanağının 
sağlanması gerekmektedir. Örneğin yemek gi-
derlerinin sadece iş yeri veya müştemilatı ile 
sınırlı tutulmaması, serbest meslek erbabının 
alacağı her türlü basın yayın bedelinin indirim 
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kapsama alınması, serbest meslek erbabının 
sigorta şirketlerine yaptıracağı her türlü sigorta 
priminin gider yazılması gibi özellikli durumlar 
da serbest meslek kazancının belirlenmesin-
de dikkate alınmalıdır. Örneğin, mevcut uygu-
lamada Maliye Bakanlığı, ‘mesleki sorumluluk 
sigortası’ indirimine izin vermemektedir. Bu 
durumda, örneğin bir SMMM vergi incelemesi 
dolayısıyla ödemek zorunda kalacağı vergi ve/
veya cezaları sigortadan alabilecektir. Bu du-
rum, devletin tahsil yeteneğini arttıracaktır. Bu 
sigorta dolayısıyla alınan paraların da vergiye 
tabi olmaması gerekir. 

- Serbest meslek erbabının vergiye tabi gayri-
safi hasılatından, faaliyetin başladığı 
ilk 5 yılda her yıl için yüzde 10, 
sonraki yıllarda yüzde 20 Nis-
petinde ‘Mesleki Yıpranma 
Payı’ indirim konusu yapıl-
malıdır. Serbest meslek er-
babı olabilmek için uzun bir 
eğitim, öğretim, staj ve sınav 
sürecinden geçilmesi gerek-
tiği tüm taraflarca kabul edilen 
bir gerçektir. Vergi hukukumuzda 
gerek ticari ve gerekse mesleki faali-
yetin sürdürülebilmesi için amortismana tabi 
iktisadi kıymetlerin itfa edilmesi sistemi benim-
senmiştir. Ancak; insan beyninin yıpranması 
hesaba katılmamıştır. Oysa mesleki yıpranma, 
birçok gelişmiş ülkede uygulanmaktadır.” 

DÜŞÜK GELİR ELDE EDENLERİN VERGİ 
YÜKÜ AZALTILMALI

Türkiye’de gelir vergisi vergi oranları düşürü-
lürken, oranların uygulanacağı tarife dilim-
lerinde yer alan tutarların azaltıldığı belirti-
len Raporda, bunun düşük gelirlilerin kısa 
süre içerisinde daha yüksek oranlarda vergi 
ödemeleri sonucunu doğurduğuna dikkat çe-
kildi. Raporda, “Diğer bir ifadeyle, yüksek gelir 
gruplarının ödeyecekleri vergi oranları düşürü-
lürken, düşük gelir gruplarının vergi oranları fi-
ilen arttırılmıştır. Bu nedenle yüzde 15 oranın-
da vergi ödeyecek olanların örneğin 1-25.000 
TL vergi matrahı üzerinden vergilendirilmesi 
sağlanmalıdır. Bu konu, aynı zamanda asgari 
ücretin vergi dışı bırakılması konusu ile birlikte 
değerlendirilmelidir” denildi. 

YARDIM AMACIYLA BAĞIŞLANAN GIDA, 
TEMİZLİK GİBİ MADDELERİNİN MALİYET 
BEDELİ UYGULAMASINA SON VERİLMELİ

“Fakirlere yardım amacıyla gıda bankacılığı fa-
aliyetinde bulunan dernek ve vakıflara Maliye 
Bakanlığınca belirlenen usul ve esaslar çer-
çevesinde bağışlanan gıda, temizlik, giyecek 
ve yakacak maddelerinin maliyet bedeli”nin 
indirilmesi ile ilgili düzenlemenin yürürlükteki 
Kanun’da da yer aldığına dikkat çekilen Ra-
porda, “Ancak gıda bankacılığı faaliyet alanı 
sınırlaması medeni hukukta mevcut değildir. 
Dolayısıyla kimlerin bu imkandan yararlanaca-
ğını belirlemek Maliye Bakanlığı’nın düzenle-

mesine bağlıdır ve bu durumda düzen-
lemelerin vergilerin yasallığı ilkesine 

aykırılık teşkil etmesi söz konusu 
olabileceğinden ve gelir vergisi 
sisteminde gelirin toplanması ba-
kımından olumsuzluklara neden 
olması ve suiistimallere açık ol-

ması nedeniyle bu uygulama ta-
mamen kaldırılmalıdır. 

Ayrıca bu uygulama, benzer indirimlere 
getirilen kısıtlamalarla karşılaştırıldığında ver-
gide eşitlik ve adalet ilkesine de aykırıdır” ifa-
deleri kullanıldı.

EMSAL KİRA BEDELİ UYGULAMASINA 
SON VERİLMELİ

Teknolojinin ilerlediği, kira ödemelerinin banka 
üzerinden zorunlu olarak yapıldığı ve izlendiği 
bir dönemde, artık emsal kira bedeli uygula-
masından vazgeçilmesinin daha uygun olabi-
leceği kaydedilen Raporda, “Yakın zamanda 
hayat standardı uygulamasından vazgeçildiği 
gibi, bilgisayarlı denetimin gerçekleştirdiği bir 
dönemde, güçlü ve teknolojiyi iyi kullanan bir 
gelir idaresi emsal kira bedeli uygulamasından 
vazgeçebilir. Çünkü gelir idaresi, kimin kaç 
gayrimenkulü olduğu ve ne kadar kira bedeli 
elde ettiği bilgisine sahiptir. Çağdaş vergi sis-
temleri, beyan esasına dayanmaktadır. Beyan 
sistemi ile emsal kira bedeli uygulaması örtüş-
memektedir” görüşüne yer verildi.

	 Matrah 
belirlenirken zorunlu 
olarak ödenen işlem 

vergilerinin indirimindeki 
kısıtlamalar kaldırılmalıdır. 
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TRANSFER FİYATLANDIRMASI 
DÜZENLEMESİ KONUSUNDA BAKANLAR 
KURULUNA TANINAN YETKİ ANAYASA 
AYKIRI

Raporda, transfer fiyatlandırma uygulaması-
nın, 2006 yılında OECD’nin zarar verici vergi 
rekabeti uygulamaları kapsamında üye ülkele-
re önerdiği mücadele yöntemlerden birisi ola-
rak 5520 sayılı KVK ile Türk Vergi Sistemine 
dahil olduğu belirtilerek, “Bu düzenlemelerin 
esas alındığı OECD Transfer Fiyatlandırma 
Rehberinde geleneksel yöntemler ve yeni yön-
temler adı altında ikili bir ayrım bulunmakta-
dır. Mevcut KVK düzenlemesinde geleneksel 
yöntemler yer almış, yeni yöntemler ise verilen 
yetki çerçevesinde BKK tarafından belirlen-
miştir. Ancak mükelleflerin uygulayacağı yön-
tem, doğrudan vergi matrahına etki etmektedir. 
BKK’ya verilen yetkinin Anayasa’nın 73. mad-
desi kapsamında değerlendirilmesi mümkün 
değildir. Bu nedenle, transfer fiyatını be-
lirleme yöntemlerinin (zaten OECD 
rehberinde de yer aldığı için) Ka-
nun metninde açıkça belirtilme-
si uygun olacaktır” denildi. 

BKK’YA TANINAN YETKİ 
ANAYASAYA AYKIRI

Vergi cenneti ülkelerinde yer-
leşik veya faaliyette bulunan 
kişilere yapılacak ödemeler-
de yüzde 30 vergi kesintisi ya-
pılmasına yönelik olarak BKK’ya 
tanınan yetkinin Anayasaya aykırı 
olduğu vurgulanan Raporda, “Mevcut GVK 
ve KVK’da yer almakla birlikte henüz kullanıl-
mayan bu yetki, yeni Yasa taslağında da yer 
almıştır. Ancak bugüne kadar, bu konuda her-
hangi bir düzenleme yapılmamıştır. Bu düzen-
leme OECD’nin zarar verici vergi rekabetiyle 
mücadele çalışmaları kapsamında üye devlet-
lere uygulamasını önerdiği yöntemlerden birisi 
olarak 2006 yılında yeni KVK ile yürürlüğe gi-
ren bir düzenlemedir. Bu maddede coğrafi ala-
na göre belirlenen bir siyah liste uygulaması 
söz konusudur. 

Ancak bu düzenlemede Bakanlar Kuruluna 
tanınan yetki, Anayasanın 73’üncü maddesi-

nin 4’üncü fıkrasına aykırılık teşkil etmektedir. 
Çünkü Anayasanın 73’üncü maddesinde 
Bakanlar Kurulu’na tanınan yetki, kanunun 
belli ettiği yukarı ve aşağı sınırlar içinde 
verginin oranlarına ilişkin düzenleme yetkisidir. 
Bu nedenle, Bakanlar Kurulunun bu yetkiyi 
kullanması diğer bir ifadeyle kesinti oranını 
değil ancak kesinti yapılacak ülkeyi belirlemesi 
durumunda, ortaya ciddi ihtilaflar çıkabilecektir. 
Diğer taraftan, zarar verici vergi rekabeti 
dolayısıyla devletlerin önlem alması da bir 
gerekliliktir. Bu nedenle, bu düzenlemeden 
önce Anayasanın 73’üncü maddesinde yer 
alan düzenlemenin Bakanlar Kuruluna, bu 
yetkiyi tanır hale getirilmesi daha doğru 
olacaktır” ifadelerini kullandı. 

UYGULAMADA SORUNLARA NEDEN 
OLACAK

Yasa tasarısının 88. maddesinde “Diğer ka-
nunlardaki muafiyet, istisna ve indirimlere iliş-

kin hükümler, gelir vergisi bakımından 
geçersizdir.” düzenlemesinin yer 

aldığına işaret edilen Raporda, 
“Ancak vergi yasalarına bu tür 

hükümler konulmakla birlikte, 
bu düzenlemeler pratikte iş-
lememektedir. 

Bu düzenlemeler, kendile-
rinden önceki yasaları etkile-

mekte ancak sonraki yasaları, 
yasa koyucunun takdiri değişti 

diye etkilememektedir. Uygulama-
da idare ile mükellefler arasında da 

ihtilaflar çıkarmaktadır. Bu nedenle bu tür 
düzenlemelere yer verilmemesi daha uygun 
olacaktır. Ayrıca bu düzenlemenin vergi idare-
si tarafından öngörülemeyen sonuçları da ola-
bilecektir. Örneğin Gider Vergileri Kanununun 
Özel İletişim Vergisi başlığını taşıyan 15’nci 
maddesinde, bu verginin gelir ve kurumlar uy-
gulamasında gider olarak kabul edilemeyeceği 
düzenlemesi bulunmaktadır. Bu durumda, bu 
düzenleme geçersiz olacak ve kazancın elde 
edilmesiyle ilgili olan bu vergiler indirim konu-
su yapılabilecektir. Aynı durum, motorlu taşıt 
vergileri için de geçerli olabilecektir. Bu dü-
zenlemenin yeniden gözden geçirilmesi yararlı 
olacaktır” denildi.

Fakirlere yardım 
amacıyla gıda bankacılığı 

faaliyetinde bulunan dernek 
ve vakıflara Maliye Bakanlığınca 

belirlenen usul ve esaslar 
çerçevesinde bağışlanan gıda, 
temizlik, giyecek ve yakacak 
maddelerinin maliyet bedeli 

uygulamasına son 
verilmelidir.
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YENİ TASARI, GELİRİN 
VERGİLENDİRİLMESİ İLE İLGİLİ 
SORUNLARA ÇÖZÜM GETİRMEMEKTE

“Yeni GVK tasarısının büyük yenilikler ve ver-
ginin taban yayılması iradesine ulaşamayan 
ve fakat gelir vergisi ve kurumlar vergisinin bir-
leştirilerek tek bir çatı altında toplanmasından 
ibaret bir görünüme sahip olması, dolaylı-do-
laysız vergiler makasının hızla vergi sistemini 
adaletsizleştirdiği ülkemiz için olumlu bir geliş-
me olarak görülememektedir” ifadeleri kullanı-
lan Raporda, yeni tasarının, sadece mevzuat 
birleştirmesi görünümünde olduğu kaydedildi. 

BAKANLAR KURULUNA VERİLEN 
YETKİLER MÜKERRER NİTELİK ARZ 
ETTİĞİNDEN KANUNLAŞTIRMA 
TEKNİĞİNE UYGUN HALE GETİRİLMELİ

Raporda, “Tasarıda çeşitli defalar yinelenen 
belirlenen miktar ve oranları Bakanlar Kuru-
lu’nun artırabileceğine ilişkin hükümlere ek 
olarak ayrıca tasarının 87. maddesinde bu 
kanundaki miktar ve oranları Bakanlar Kurulu 
artırıp azaltabileceği şeklindeki mükerrer yet-
kilendirme kanunun sadeleştirilmeye çalışılma 
amacına uygun düşmemektedir. Her madde-
nin altına Bakanlar Kuruluna oranlarda deği-
şiklik yapmak yetkisi vermek yerine, Kanunun 
sonunda bu yetkinin verilmesi daha uygundur 
ki 87. madde ile bu zaten yapılmıştır. Buna 
rağmen, pek çok maddenin sonunda belirlen-
miş oran ve miktarlara ilişkin Bakanlar Kuru-
lu’na yetki verilmesi tekrar tekrar yinelenmiştir. 
Bu durumunda Bakanlar Kuruluna mükerrer 
yetkilendirme yapmak yerine 87. maddede 
yapıldığı üzere aşağı ve yukarı sınırları belir-
lenmiş şekilde, tek bir maddede yetki verilmesi 
kanunlaştırma tekniğine ve tasarının sadeleş-
tirilmiş bir vergi kanunu idealine daha uygun 
düşecektir” görüşlerine yer verildi. 

GELİR VERGİSİNE İLİŞKİN ALT MEVZUATA 
İLİŞKİN BİR DÜZENLEME YOK

Yürürlükte olan GVK ve KVK ile ilgili kanunların 
yürürlüğünü göstermek amacıyla birçok Genel 
Tebliğ ve Sirküler bulunduğu belirtilen Rapor-
da, Tasarı’nın kabul edilmesi ile bu genel teb-

liğlerin tamamının hükümsüz hale geleceğine 
dikkat çekildi. 

Raporda, “Tasarı’nın geçici maddeleri yeterli 
olmadığından yaklaşık 53 yıllık bir uygulama 
sonucu oluşan genel tebliğler ve sirkülere iliş-
kin bir çalışma olmadığı görüldüğünden, uygu-
lama çıkabilecek aksaklıkların giderilebilmesi 
için uzun bir zamana ihtiyaç bulunduğu açıktır. 
Bu durumda ilk olasılık eski genel tebliğlerin 
geçerli olduğuna ilişkin düzenleme yapılacağı 
öngörülmektedir ki bu durum yürürlükte olma-
yan bir kanuna dayanılarak çıkartılan genel 
tebliğlere göre yapılacağından ve kanuni idare 
ilkesine aykırılık teşkil edeceğinden bu genel 
tebliğlere dayanılarak yapılan işlemlerin ta-
mamı yargı organlarında iptal edilecektir. Bir 
başka olasılık ise Maliye Bakanlığı’nın tasarı 
yasalaştıktan sonra yürürlük için öngörülen 
tarihe kadar tüm ilgili genel tebliğleri yayınla-
masıdır ki, bu durumun 2006 yılında KVK’nın 
yürürlüğü girişinden 16 ay sonra ancak 2007 
yılının Nisan ayında yayımlanan Kurumlar 
Vergisi Genel Tebliği tecrübesi nedeniyle ne 
yazık ki pek olası görülememektedir” ifadeleri 
kullanıldı.

TASARININ “TANIMLAR” MADDESİ 
YENİDEN DÜZENLENMELİ

Raporda, “Tasarıda halen uygulanmakta olan 
GVK ve KVK’da olmayan tanımlar maddesi 
bulunmakla birlikte, bu maddenin düzenlen-
mesinde sorunlar bulunmaktadır. Örneğin, ço-
cuk ve eş tanımları, zaten Medeni Kanun’da 
mevcuttur. Ancak çocuk tanımında yer alan 
tahsilde 25 yaş için hangi tahsilin öngörüldü-
ğü belli değildir. Örneğin Bir kişi üniversiteyi 22 
yaşında bitirip, 24 yaşında yüksek lisansa baş-
ladığında, 23 yaşında çocuk sayılmazken, 24 
yaşında yeniden çocuk olarak kabul edilecek 
midir? Dolayısıyla bu tür tanımlamalar ya çok 
kapsamlı olmalıdır ya da ilgili kanunlarda zaten 
bu tanımların mevcut olduğu dikkate alınmalı-
dır. Ayrıca Tasarının 2’nci maddesi ‘Tanımlar’ 
başlığını taşımakta, 24’üncü maddesi ise ‘Zirai 
kazanca ilişkin tanımlar’ başlığını taşımaktadır. 
Bütün tanımların tek bir maddede yer alması 
ya da ‘Tanımlar’ başlığı altında bir maddeye 
yer verilmemesi daha uygun olacaktır” denildi.
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VERGİ İSTİSNA VE MUAFİYETLERİ 
İLE ARTIŞLARINDA STANDART 
UYGULAMALAR OLMALI

Raporda, vergi yasalarında yer alan maktu 
tutarların arttırılmasında yeniden değerle-
me oranı, yeniden değerleme oranının ya-
rısı, asgari ücret, memur maaş katsayısı, en 
yüksek devlet memuru maaşı, Yİ-ÜFE gibi 
çok sayıda ölçütlerin kullanıldığı belirtile-
rek, “Örneğin çoğu parasal haddin ve tutarın 
artışı yeniden değerleme oranına bağlanmış 
iken emlak vergisi uygulamasında vergi 
değeri, yeniden değerleme oranının yarısı 
nispetinde artırılmaktadır. Dolayısıyla bütün 
bu oranların standartlaştırılması ve 
mümkünse tek ölçütün kullanılması 
doğru olacaktır. Ayrıca vergiden 
istisna tutarlarda farklılıklar 
göstermektedir. Örneğin 
asgari geçim indiriminde 
uygulanan vergiden istisna 
tutar ile 10/02/2016 tarihli 
ve 29620 sayılı Resmi Ga-
zete’de yayınlanan 6663 
sayılı Kanun ile getirilen ve 
basit usule tabi olanlar için 
uygulanan vergiden indi-
rim tutarı birbirinden farklıdır. 
Benzer şekilde gayrimenkul 
sermaye iradı için uygulanan istis-
na tutarı ile vergiden istisna menkul 
sermaye iradı tutarı ve vergiden istisna 
değer artış kazancı tutarı birbirinden farklıdır. 
Dolayısıyla bu istisnalar da her yıl farklı tutar-
larda arttırılmaktadır. Oysaki benzer yaşam 
standardına sahip vergi mükellefleri için farklı 
istisna tutarlarının uygulanmaması daha doğru 
olacaktır” görüşlerine yer verildi.

TASARI HAZIRLANIRKEN KAMUOYUNU 
BİLGİLENDİRME YAPILMADI

Gelir vergisi ile ilgili düzenlemelerin kamu 
harcamalarına finans kaynağı sağlaması ya-
nında ödeme gücünün kavranması ve vergi 
adaletinin sağlanması açısından da önemli 
düzenlemeler olduğu vurgulanan Raporda, 
“Bir görüşe göre bütün vergilerin temeli, önce 
kişilerin gelir elde etmeleridir. Dolayısıyla Ge-

lir Vergisi Kanunu kapsamında vergiye tabi ol-
ması ya da vergi dışında bırakması öngörülen 
gelirlerin belirlenmesi ve gelirin vergilendiril-
mesi yöntemleri bütün toplum kesimlerini ilgi-
lendiren önemli düzenlemelerdir. Bu nedenle, 
iki ayrı yasanın birleştirilerek tek bir yasa hali-
ne getirildiği bu yeni tasarı, birçok sivil toplum 
kuruluşu, meslek kuruluşu, üniversite öğretim 
üyeleri ve bizatihi verginin ödeyicisi olacak 
olan vergi mükellefleri tarafından TBMM’ye ta-
sarı olarak sunulduktan sonra görülebilmiştir. 
Oysaki bu yasanın geniş kesimler tarafından 
görülüp, okunulup üzerinde çalışılması, değer-

lendirmeler yapıldıktan sonra görüşleri alı-
narak yasalaşması gerekmektedir. 

Bir yasanın düzenleyicileri, 
ödeyicileri ve uygulayıcı-

ları bulunmaktadır. Ya-
salaşma sürecinde bu 
tarafların görüş, öneri 
ve değerlendirilme-
lerinin alınması ge-
rekmektedir. Ancak 
mevcut GVK tasa-
rısı için bu mümkün 
olmamıştır. Mevcut 

yasa tasarısı, yaklaşık 
üç yıl önce doğrudan 

TBMM’ye sunulmuş ancak 
yasalaşamamış ve seçim-

lerden sonra oluşan yeni par-
lamentoya yine aynı şekilde kamuo-

yunda tartışılmadan üstelik bu sürede yapılan 
yasa değişiklikleri bile dikkate alınmadan tek-
rar sunulmuştur. Bu nedenle tıpkı Türk Ticaret 
Kanunu veya Türk Ceza Kanunu’nun hazırlan-
masındaki süreç örnek alınarak, Üniversiteler, 
TÜRMOB, Barolar Birliği, TOBB gibi kurumlar 
temsilcilerinin yer alacağı bir komisyonun Gelir 
Vergisi Kanunu Tasarısını tartışması ve göz-
den geçirmesi ve sunacağı önerilerin dikkate 
alınmasının uygun olacağı düşünülmektedir” 
ifadeleri kullanıldı. 

Konuyla ilgili hazırlanan rapora 
ulaşmak için tıklayınız...

İki ayrı yasanın 
birleştirilerek tek bir 

yasa haline getirildiği bu yeni 
tasarı, birçok sivil toplum kuruluşu, 
meslek kuruluşu, üniversite öğretim 
üyeleri ve bizatihi verginin ödeyicisi 

olacak olan vergi mükellefleri tarafından 
TBMM’ye tasarı olarak sunulduktan sonra 

görülebilmiştir. Oysaki bu yasanın geniş 
kesimler tarafından görülüp, okunulup 
üzerinde çalışılması, değerlendirmeler 

yapıldıktan sonra görüşleri 
alınarak yasalaşması 

gerekmektedir.

http://www.turmob.org.tr/DBContent.aspx?param=hmDruaUfTkyYwEjrnxPHaNLcu/LAH52hobQTNLT0RVFcPngKvEK3uvuEuDaRfkGsqx4HXY8KNzZu9tglEkYKLiwgbIBuz8ff
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ACCA TÜRKİYE’NİN RESMİ AÇILIŞI 

Stajyerler ACCA ruhsatlandırma 
sınavında 9 ders muafiyetinden 
yararlanacak.

ACCA Türkiye’nin Resmi Açılışı TÜRMOB 
Genel Başkanı Nail Sanlı, ACCA CEO’su 
Helen Brand’ın katılımıyla 11 Nisan 2016’da 
İstanbul’da gerçekleşti. 

Açılışa TÜRMOB Genel başkanı Nail 
Sanlı’nın yanı sıra, TÜRMOB Genel Sekreteri 

Yücel Akdemir, Yönetim Kurulu Üyesi Rıfat 
Nalbantoğlu da katıldı. 

Toplantının açılış konuşmasını TÜRMOB 
Genel Başkanı Nail Sanlı yaptı. Sanlı, 
TÜRMOB ile ACCA’nın diyalogunun 2006 
yılında gerçekleştirilen Dünya Muhasebe 
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Kongresi öncesine dayandığına işaret ederek, 
“Bu çerçevede; meslek mensuplarımızın ACCA 
mesleki ruhsatı sahibi olabilmeleri için ilk önce 
2004 yılında 5 yıl süreli bir sınav anlaşması 
imzalanmıştır. 

2009 yılında süresi dolan bu 
anlaşma yenilenerek, ilave bir 
5 yıllık süre için uzatılmıştı. 
İki kuruluş arasında daha 
önceden yapılan bu anlaşmalar 
çerçevesinde, SMMM 
üyelerimizin dört dersten, YMM 
üyelerimizin ise beş dersten 
muaf olmaları sağlanmıştı” dedi.

Genel Başkan Sanlı, ikinci beş yıl-
lık sürenin dolduğu 2014 yılı içerisinde 
ACCA ile görüşmelerin sürdürülerek, karşılıklı 
anlaşma çerçevesinde derslerden sağlanan 
muafiyetin genişletilebilmesine yönelik 
yoğun çalışmalar yürütüldüğünü belirte-
rek, “İki kuruluş arasındaki karşılıklı ilişkilerin 
geliştirilmesi için geçen sene Nisan ayında 
Konya’da gerçekleştirdiğimiz 10. 
Türkiye Muhasebe Forumu’nda im-
zaladığımız sözleşmede, önceki 
sözleşmelerden farklı olarak ‘İş-
birliği’ ifadesi yerine ‘Stratejik 
ortaklık’ ifadesi kullanılmıştır. 
Meslek mensuplarımızın ACCA 
ruhsatlandırmasında dokuz 
ders muafiyetinden yararlanma-
sının yanı sıra, bundan böyle iki 
kuruluş tarafından ortak marka-
lar kullanılarak çeşitli sertifikasyon 
programları düzenlenecektir. Uluslara-
rası Denetim Sertifikası, Eğitim Programları 
bunlar arasında yer almaktadır. 

Ayrıca stajyerlerimizde ACCA ruhsatlandırma 
sınavında 9 ders muafiyetinden şartlı olarak 

yararlanacaklardır. Buna ilişkin detayları yakın 
bir tarihte TÜRMOB’un internet sitesinden du-
yuracağız” dedi.

Sanlı, ayrıca meslek mensuplarına ek 
muafiyet vermek için yapılan görüş-

melerin yoğun bir şekilde devam 
ettiğini, bu yılın son çeyreğinde 
de çalışmaların tamamlanma-
sının öngörüldüğünü kaydetti. 

Genel Başkan Sanlı konuşma-
sını şöyle tamamladı: “Son 10 

yılda, özellikle de son 2 yılda 
ACCA ile olan ilişkilerimizi bir 

kaç adım daha ileri götürmekten 
duyduğum memnuniyeti dile getir-

mek istiyorum. Bu güzel stratejik işbirli-
ğimize olumlu katkı sağlayacak ACCA İstanbul 
ofisinin hayırlı uğurlu olmasını diliyor ve işbirli-
ğimizin artarak devam edeceğine olan inancı-
mı bir kez daha vurgulamak istiyorum.” 

BRAND: TÜRMOB’UN ULUSAL 
ÇAPTA MUHASEBE MESLEĞİNİN 

GELİŞİMİNE SAĞLADIĞI KATKI 
BÜYÜK

ACCA CEO’su Helen Brand 
ise burada yaptığı konuşma-
da, TÜRMOB’un ulusal çapta 
muhasebecilik mesleğini ge-
liştirme adına gösterdiği çalış-
malara hayran kaydıklarını dile 

getirerek, “Türkiye’nin büyüme 
ve gelişme sürecinde TÜRMOB, 

istikrarlı ve güven veren bir kurum 
olarak dikkatleri üzerine çekmiştir. Ge-

çen yıl TÜRMOB ve ACCA arasında yaptığımız 
stratejik ortaklığı resmileştirdiğimiz ve bu vesi-
leyle, Türkiye’nin, her zaman ihtiyaç duyduğu 
muhasebe meslek mensuplarının gelişimine 

Sanlı, 
“Stajyerlerimiz 

ACCA 
ruhsatlandırma 

sınavında 9 ders 
muafiyetinden şartlı olarak 
yararlanacaklardır. Buna 
ilişkin detayları yakın bir 

tarihte TÜRMOB’un 
internet sitesinden 

duyuracağız” 
dedi.

Sanlı, 
meslek 

mensuplarına ek 
muafiyet vermek için 
yapılan görüşmelerin 

yoğun bir şekilde devam 
ettiğini, bu yılın son 

çeyreğinde de çalışmaların 
tamamlanmasının 

öngörüldüğünü 
kaydetti.
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yardımcı olmada daha aktif bir rol almaktan 
son derece gurur duyduk. TÜRMOB ruhsatına 
gösterdiğimiz güvenin bir göstergesi olarak 

TÜRMOB üyelerine ACCA ruhsatlandırma sı-
navından mümkün olan en yüksek sayıda mu-

afiyet sağladık. Uluslararası muhasebecilik 
ruhsatı almak isteyen TÜRMOB üyelerinin bu 
teklifimize gösterdiği ilgi bizim için ayrı bir se-
vinç kaynağı olmuştur. Gelecekte daha verimli 
ve karşılıklı yarar sağlayan ortaklıklar kurmayı 
umut ediyoruz” ifadelerini kullandı. 

FCM, Akdeniz bölgesindeki, 8’i AB üyesi olan 
15 ülkeden (İngiltere, Arnavutluk, Bulgaristan, 
Kıbrıs, Mısır, Fransa, Yunanistan, İtalya, Koso-
va, Fas, Portekiz, Romanya, İspanya, Tunus, 
Türkiye) 18 muhasebe meslek kuruluşuna bağlı 
320 binden fazla meslek mensubunu temsil et-
mektedir.  

İngiltere Fermanlı Ruhsatlı Muhasebeciler Birli-
ği (ACCA) ve Fransızca Konuşan Ülkeler Muha-
sebe Birliği (FIDEF) FCM’nin yardımcı üyesidir. 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI SANLI 	
FCM KONSEY ÜYELİĞİNE SEÇİLDİ

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı, Akdeniz 
Muhasebeciler Federasyonu’na (FCM) Konsey 
Üyesi olarak seçildi.

TÜRMOB’un da kurucu üye olduğu, Akdeniz 
Muhasebeciler Federasyonu; Akdeniz bölge-
sindeki muhasebe meslek örgütleri arasında 
işbirliğini geliştirmek amacıyla 1999 yılında 
kuruldu. 13 meslek örgütü tarafından kurulan 
Federasyon; Genel Kurul, Konsey ve İcra Ku-
rulları aracılığıyla yönetilmektedir. 
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KAYSERİ SMMM ODASI’NIN 		
YENİ HİZMET BİNASI AÇILDI

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı, Kayseri 
SMMM Odası’nın yeni hizmet binası açılış tö-
renine katıldı. 

Kayseri SMMM Odası’nın hizmet binasının 
açılış töreni çok sayıda bürokrat ve meslek 
mensuplarının katılımıyla yapıldı. 

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı burada 

yaptığı konuşmada, 102 bine yakın üyesi bu-
lunan TÜRMOB’un en önemli amaçlarından 
birisinin eğitimli üyeler yetiştirmek olduğunu 
vurguladı. 

Meslek mensubu olmak için zorlu bir süreçten 
geçildiğine dikkat çeken Sanlı, “Bir lise  mezu-
nu  kendisine serbest muhasebeci mali müşa-
vir olacağım diye bir hedef koyarsa, ayağı hiç-
bir taşa çarpmaz ve her şey yolunda giderse 9 
yıla, yeminli mali müşavir olmak için ise 19 yıla 
ihtiyacı vardır. Bu nedenle bu yolun çok zor-
lu bir süreç olduğunu biliyoruz” dedi. Mesleğin 
gerçek sahiplerinin staj ve sınavla bu mesleğe 
girenler olduğunu dile getiren Sanlı, “Bu mes-
lek onlara emanet” dedi.

Türkiye’deki 85 odadan 79’unun kendi mülk 
binasında hizmet verdiğini belirten Genel Baş-
kan Nail Sanlı, “Hizmet binalarımız eğitime ne 
kadar önem verdiğimizin temel göstergesidir. 
En az üyeli odalarımızın bile hizmet binala-
rında en az bir derslik olmasına önem verdik. 
Biliyoruz ki, bu hizmet binalarında eğitim alan 
üyelerimiz, esnafa, ekonomiye faydalı çalış-
malarda bulunuyorlar” dedi
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TÜRMOB, Maliye Bakanlığı’ndan mesleki so-
runlarla ilgili çeşitli taleplerde bulundu. 

TÜRMOB’un Maliye Bakanlığı’na gönderdi-
ği taleplerde, meslek mensuplarının yoğun iş 
temposuna dikkat çekilerek, 30 Nisan 2016 
tarihinde GİB Sistemine yüklenmesi gereken 
Ocak 2016 e-Defter Beratlarının yükleme sü-
resinin 31 Mayıs 2016 tarihine kadar uzatılma-
sı gerektiği ifade edildi.

Ayrıca, TÜRMOB Genel Kurulu tarafın¬dan ka-
bul edilen ve 2010 yılından beri Maliye Bakan-
lığı tarafından Resmi Gazete’ye gönderilerek 
yayımlanması beklenen, “Sürekli Mesleki 
Gelişim Yönetmeliği”nin bir an önce uygula-
maya girmesi konusunda gereğinin yapılması 
talep edildi.

Bu taleplerin yanı sıra Türkiye genelinde çeşitli 
vergi dairelerinde farklı uygulamaların bulun-
ması nedeniyle sıkıntılar yaşandığına dikkat 
çekilerek, TÜRMOB tarafından hazırlanan 
“Vergi Daireleri Uygulama Birlikteliği Rehberi” 
taslak çalışmanın Gelir İdaresi Başkanlığı ile 
birlikte nihai şeklinin verilerek her iki kurum ta-
rafından ortak yayın olarak basılması istendi. 

SÜRE UZATIMI GERÇEKLEŞTİ

Ayrıca, “Beyan ve Bildirimlerin Süresinin Uza-
tılması” da yapılan taleplerin arasında yer aldı. 

GİB’e yapılan talepte, “Odaların ve meslek 
mensuplarının, Mart ayı içinde verilen bildirim 
ve beyanlar nedeniyle yaşanan yoğun iş tem-
posu sonrasında Nisan ayının da Muhtasar 
Beyannameler, Damga Vergisi Beyanname-
leri, Kurumlar Vergisi Beyannameleri, Ba-Bs 
Bildirimleri, Kesin Mizan ve Sanayi Sicil Bel-
geleri ile SGK aylık prim bildirgeleri gibi beyan 
ve bildirimler nedeniyle çok yoğun geçeceğini 
belirtilerek Nisan ayında verilecek beyan ve 
bildirimler için süre uzatımı talepleri gelmek-
tedir. 

Gelen talepler doğrultusunda beyanname ve 
bildirimlerin daha sağlıklı hazırlanıp gönderi-
lebilmesi ve meslek mensuplarımızın işlerinin 
kolaylaştırılması amacıyla Kurumlar Vergisi 
Beyannamelerinin, KDV Beyannamelerinin, 
Aylık ve Üç Aylık Muhtasar Beyannamelerin, 
Ba-Bs Bildirimlerinin ve Kesin Mizan Bildi-
rimlerinin verilme sürelerinin Başkanlığınızca 
uygun göreceğiniz bir tarihe kadar uzatılması 
hususunu takdirlerinize sunarım” denildi. 

Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı, 
TÜRMOB tarafından yapılan talep sonucunda 
Kurumlar Vergisi Beyannamelerinin verilme 
sürelerini 2 Mayıs 2016 Pazartesi günü sonuna, 
“Elektronik Defter Beratları”nın yüklenme 
süresini ise 31 Mayıs 2016 Salı günü sonuna 
kadar uzattı. 

MALİYE BAKANLIĞI’NA 
YAPILAN TALEPLER
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İstanbul Yüksek Ticaret Ve Marmara 
Üniversitesi İktisadi Ve İdari Bilimler Fakültesi 
(İ.İ.B.F.) Mezunları Derneği, “Ekonomik 
Kalkınma ve Vergileme” ana temasıyla Türkiye 
XIII. Vergi Kongresi’ni 8-9 Nisan tarihlerinde 
İstanbulda düzenledi. 

Çanakkale Şehitleri ve Çanakkale’de 
Şehit Düşen Yüksek Ticaretlilerin Anısına 
düzenlenen Kongreye TÜRMOB Genel 

Başkanı Nail Sanlı adına, TÜRMOB Yönetim 
Kurulu Üyesi Rıfat Nalbantoğlu katıldı.

TÜRMOB hakkında kısa bir bilgi verdikten son-
ra gündeme ilişkin değerlendirmelerde bulu-
nan Nalbantoğlu, birçok sıkıntıyla geçen 2015 
yılının, sorunlarının maalesef 2016 yıllına da 
aktarıldığını belirterek, “Umudumuz ve temen-
nimiz, yaşanan bu olumsuzlukların, 2016 yılın-
da çözüme kavuşması yönündedir. Başta terör 

TÜRKİYE XIII. VERGİ KONGRESİ 
GERÇEKLEŞTİ
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saldırıları olmak üzere, Suriye’de yaşanan sa-
vaşın son bulması, akan kanın durması, barış 
filizlerinin yeniden tüm yeryüzünde yeşermesi 
hepimizin ortak temennisi olmalıdır” dedi.

Toplumsal barışın, huzurun ve refahın sağlan-
masında, kalkınmanın önemine dikkat çeken 
Nalbantoğlu, “Bugün kalkınmasını tamam-
lamış, gelişmiş ülkelere baktığımız-
da, bunu daha iyi anlayabiliriz. 
Bizim gibi gelişmekte olan 
ülkeler için kalkınma, bir 
bakıma sermaye birikimini 
artırmak demektir. Ancak 
kalkınmayı yalnızca ser-
maye birikimine bağla-
mak aşırı bir basitleştirme 
olacaktır. Çünkü sermaye 
birikiminin yanında teknolo-
jik gelişme, girişimcilik ruhuna 
sahip yeterli sayıda vasıflı giri-
şimcinin varlığı, beşeri sermayenin 
niteliği, doğal kaynaklar ile sosyal, siyasi, dini, 
kültürel, coğrafi gibi unsurların da kalkınma 
üzerinde etkili olduğu yadsınamaz bir gerçek-
tir” dedi. 

Her toplumun, her ülkenin rüyaları olduğunu 
dile getiren Nalbantoğlu, “Bizim de rüyaları-
mız var. Ancak son yıllara baktığımızda, bazı 
toplumların rüyaları gerçekleşiyor. Bi-
zimkiler ise hayallerden öteye ge-
çemiyor. Biz rüyalarımıza göre 
kalkınma planları hazırlıyo-
ruz. Ancak bunlar gerçekçi 
planlara bağlanamıyor ya 
da bunları çoğu kez uygu-
lamıyoruz. AB Komisyo-
nu’nun Türkiye ile ilgili bir 
raporunda aynen şu ifade-
lere yer verilmiştir: ‘Demok-
rasi, insan hakları ve hukuk 
devleti gibi kavram ve mües-
seselerin yerleşmesinde, sağlıklı 
bir demokrasinin tesisi ve ekonomik ge-
lişme için sivil toplum gerçekten zorunlu gö-
rülmektedir.’ AB ve diğer gelişmiş ülkelerdeki 
STK’ları ülkemiz ile karşılaştırdığımızda, Tür-
kiye’de örgütlü sivil toplum kavramının günü-

müz itibariyle yeterince gelişmediği görülse de, 
istatistiki verilere baktığımızda son on yıldaki 
dernekleşmenin, örgütlü sivil toplum anlayışı-
nın, Türkiye’de hızlı arttığı da bir gerçektir. Biz 
meslek olarak bunun bilincinde olduğumuzu 
düşünüyoruz. Evet, kendi ülkemizde bazen 
muhatap bulamıyoruz. Bazen haklı taleple-

rimiz bilinçli bir şekilde karşılanmıyor. 
Ancak bizler örgütlü dayanışmanın 

gücüne olan inancımızı kaybet-
miyoruz” dedi.

VERGİ BİLİNCİ 
GELİŞMELİ

Vergi konusunda değerlen-
dirmelerde bulunan Nal-

bantoğlu, “Az gelişmiş ve 
gelişmekte olan ülkelerin as-

lında varmaya çalıştığı nokta 
ekonomik büyümeye yardımcı bir 

vergi politikasının nasıl oluşturulması 
gerektiğidir. Buna karşın, uygulamalara bak-
tığımızda bunun tam tersi politikaların benim-
sendiğini görmekteyiz. Gelir, bir kişinin ödeme 
gücünün ölçülmesinde en etkin ve en kapsamlı 
araç olmasına rağmen, bugün dünyanın özel-
likle az gelişmiş ülkelerinde kişilerin gelirleri 
yerine daha çok tüketimleri vergilendirilmek-
tedir. Tüketim üzerindeki vergiler dolaylı nite-

liktedirler. Dolaylı vergiler, az gelişmiş 
ülkelerde olduğu gibi Türkiye’de 

de vergi yapısı içinde giderek 
artan bir ağırlığa sahiptirler. 
2015 yılında toplam ver-
gi gelirlerinin yüzde 69’u 
dolaylı vergilerden elde 
edilmiştir. Tercih edilen 
bu sistemle vergi, geniş 
tabana yayılmakta ancak 

vergilemede adalet ihmal 
edilmektedir. Türkiye’de tüke-

tim vergilerinin payının giderek 
artırılması, buna karşılık gelir üze-

rinden alınan vergilerin payının azaltılması 
politikası, adaletten ziyade ekonomik etkinliğin 
artırılmasının tercih edildiğini göstermektedir. 
Zira dolaylı vergiler, mali güç ile ilkesi ile uyum-
lu hale getirilmediği sürece, bunların olumsuz 

 Nalbantoğlu “AB 
Komisyonu’nun Türkiye ile ilgili 

bir raporunda aynen şu ifadelere 
yer verilmiştir: ‘Demokrasi, insan 

hakları ve hukuk devleti gibi kavram ve 
müesseselerin yerleşmesinde, sağlıklı 
bir demokrasinin tesisi ve ekonomik 
gelişme için sivil toplum gerçekten 

zorunlu görülmektedir” dedi.

 Nalbantoğlu “Biz 
meslek olarak bunun bilincinde 
olduğumuzu düşünüyoruz. Evet, 
kendi ülkemizde bazen muhatap 

bulamıyoruz. Bazen haklı taleplerimiz 
bilinçli bir şekilde karşılanmıyor. Ancak 

bizler örgütlü dayanışmanın gücüne 
olan inancımızı kaybetmiyoruz” 

ifadelerini kullandı.
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etkileri, en çok düşük gelirli toplum katmanla-
rı üzerinde hissedilecektir. Bu açıdan bakıldı-
ğında, maddi varlığını devam ettirebilmek için 
tüketmek zorunda kalan toplumun mali gücü 
düşük kesimleri için düzenlemeler yapılma-
dığı takdirde, toplumun az kazanan kesimleri 
ile çok kazanan kesimleri mali yönden birbi-
rinden daha da uzaklaşacakladır” ifadelerini 
kullandı.

Verginin, kamu hizmetlerinin fiyatı olarak al-
gılanmakta olduğunu belirten Nalbantoğlu, 
“Eğer vatandaşlar ödenen vergilerin daha 
sonra hizmet olarak topluma yansıyacağını 
ve toplumun yararına olduğunu düşünüyor-
larsa, vatandaşlar vergiye karşı olumlu bir 
tutum takınırlar ve ödemeleri gereken vergiyi 
eksiksiz ve zamanında yerine getirirler. Di-
ğer taraftan, vatandaş ödediği verginin etkin 
olarak kullanılmayacağını düşünürse, vergiyi 
devlet tarafından zorla alınan bir yük, bir ceza 
gibi görür. Bu durumda vatandaşın vergi öde-
me isteği azalmakta ve kayıt dışı ekonominin 
boyutu artmaktadır. Türkiye’nin vergi gelirleri 
incelendiğinde, dolaylı vergi oranının yüksek 
olması bu açıdan da değerlendirilmelidir. Ül-
kemizde vergi bilincinin yüksek olmadığını 
söylemek, çok yanlış olmayacaktır. Ülkemiz-
de vergi bilincinin gelişmemiş olmasından do-
layı, hesap verme ve hesap sorma kültürü de 

gelişmemiştir. Yakın geçmişte ülkemizde yaşa-
nan olaylarda bunların yansımasını görmekte-
yiz. Vergi bilincinin gelişiminde meslek odaları-
nın da etkisi oldukça büyüktür. Biz muhasebe 
meslek camiası olarak, vergilerin; ekonomik 
büyümeyle birlikte ülkelerin kalkınmasına olan 
etkilerini topluma aktarmaya ve vergi ödeme 
alışkanlığını topluma kazandırmaya çalışıyo-
ruz” şeklinde konuştu. 

DENETİM HAYATIN HER ALANINDA 
OLMALI

Nalbantoğlu, günümüzde, gerek kamu gerek-
se özel sektör açısından dünyadaki en önemli 
olgunun hesap verebilirlik olduğunu söyleye-
rek, “Maalesef, ülkemizde hem kamu hem özel 
sektör için ben yaptım oldu felsefesi hakimdir. 
Bu düşünceyi aşmak için ülkemizde denetim 
kültürünün yerleşmesi önem arz etmektedir. 
Bu nedenle, denetimi hayatın her alanında ya-
şama geçirmek zorundayız. Yerel yönetimler-
de, kamu idarelerinde, tüm şirketlerde, siyasi 
partilerde, vakıflarda, kısaca güvenlik ve yargı 
dışında hayatın her alanında en etkin bir şe-
kilde bağımsız denetim uygulanmalıdır. Dene-
timin olmadığı her yerde suistimaller yaşanır, 
yolsuzluk yaşanır, karanlık işler yaşanır. Yol-
suzluğun, suistimalin, karanlık işlerin panzehiri 
denetimdir” dedi.



Gündemde Öne Çıkanlar

18

TÜRMOB MOBİL UYGULAMASI 		
HİZMETE GİRDİ

TÜRMOB bilgi işlem servisinin, kullanıcı dostu ve son teknolojiye uygun bir yapıyla geliştirdiği 
TÜRMOB mobil uygulaması, IOS ve Android işletim sistemi kullanan akıllı telefon ve tabletler için 	
1 Mart’ta Meslek camiasının kullanımına sunuldu.

Hazırlanan uygulama sayesinde, Güncel Haber ve Duyurulara, Mevzuata, Elektronik Kütüphaneye, 
Mali Takvime, e-Birlik’e ve diğer uygulamalara anında ulaşmak mümkün. 

Ayrıca e-Birlik mobil uyumluluğu sayesinde, meslek mensuplarının odalarına ve TÜRMOB’a ilişkin 
bilgi güncellemeleri, sözleşme düzenlemeleri, ödeme işlemleri vb işlemler mobil kanaldan da 
kolaylıkla gerçekleştirebilecek. 

Uygulamayı indirmek için aşağıdaki linkleri tıklayın...

Android Cihazlar için uygulamayı buradan indirebilirsiniz
İOS Cihazlar için uygulamayı buradan indirebilirsiniz

https://play.google.com/store/apps/details?id=tr.com.turmob.turmob
https://itunes.apple.com/tr/app/turmob/id1091024538?mt=8
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MERKEZ BANKASI FAİZ KORİDORUNUN 
ÜST BANDINI İNDİRDİ
Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) 
Para Politikası Kurulu (PPK), bir hafta vade-
li repo ihale faiz oranını yüzde 7,5 düzeyinde 
sabit tutarken, marjinal fonlama oranını yüzde 
10,50’den yüzde 10’a indirdi. 

TCMB’den faiz oranlarına ilişkin yapılan du-
yuruya göre PPK, Merkez Bankası Başkanı 
Murat Çetinkaya başkanlığında toplandı. PPK, 
marjinal fonlama oranı-
nı (faiz koridorunun üst 
bandı) yüzde 10,50’den 
yüzde 10’a indirdi.

 Merkez Bankası borç-
lanma faiz oranını (faiz 
koridorunun alt bandı) 
yüzde 7,25 ve bir hafta 
vadeli repo ihale faiz ora-
nını (politika faizi) yüzde 
7,5 düzeyinde sabit tuttu. 
Geç Likidite Penceresi 
uygulaması çerçeve-
sinde, Bankalararası Para Piyasasında saat 
16.00–17.00 arası gecelik vadede uygulanan 
Merkez Bankası borçlanma faiz oranı yüzde 
0 düzeyinde sabit tutulurken, borç verme faiz 
oranı yüzde 12’den yüzde 11,50’ye indirildi. 

Duyuruda sıkı para politikası duruşunun ve 
alınan makro ihtiyati önlemlerin etkisiyle yıl-
lık kredi büyüme hızlarının makul düzeylerde 
seyrettiği belirtilerek, dış ticaret hadlerindeki 
olumlu gelişmeler ve tüketici kredilerinin ılımlı 
seyrinin cari dengedeki iyileşmeyi destekledi-
ği ifade edildi. Artan jeopolitik risklere karşın 
Avrupa Birliği ülkelerinin talebindeki artışın 
ihracat üzerindeki olumlu etkisinin güçlenerek 
sürdüğü aktarılan duyuruda, şunlar kaydedildi: 

“Açıklanan veriler ile öncü göstergeler iktisadi 
faaliyetin ılımlı ve istikrarlı büyüme eğilimini 
koruduğunu göstermektedir. Kurul, yapısal re-
formların uygulamaya geçirilmesinin büyüme 
potansiyelini önemli ölçüde artırabileceğini 
değerlendirmektedir. Yakın dönemde küresel 
oynaklıklarda gözlenen düşüş sürmüş ve kü-
resel finansal koşullarda iyileşme yaşanmış-
tır. Bu gelişmelerin yanı sıra ağustos ayında 
yayımlanan yol haritasında belirtilen politika 
araçlarının etkili bir şekilde kullanılmaya baş-

lanmasının da geniş bir 
faiz koridoruna duyulan 
ihtiyacı azalttığı değer-
lendirilmektedir. Bu doğ-
rultuda Kurul, sadeleş-
me yönünde ölçülü bir 
adım atılmasına karar 
vermiştir.”

İŞSİZ SAYISI 31 BİN 
KİŞİ ARTARAK 3 
MİLYON 290 BİN KİŞİ 
OLDU 

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) 2016 yılı 
ocak ayına ilişkin işgücü istatistiklerini açıkla-
dı. Buna göre, Türkiye genelinde 15 ve daha 
yukarı yaştakilerde işsiz sayısı, ocakta geçen 
yılın aynı dönemine göre 31 bin kişi arttı ve 3 
milyon 290 bin kişi oldu. İşsizlik oranı ise yüz-
de 0,2 puan azalarak yüzde 11,1 seviyesinde 
gerçekleşti. İşsizlik oranı, ocakta bir önceki 
aya göre ise 0,3 puan arttı. Bir önceki ayda 
işsizlik oranı 10,8 olarak gerçekleşmişti. 

Ocakta geçen yılın aynı dönemiyle karşılaş-
tırıldığında hizmet sektörünün istihdam edi-
lenler içindeki payı 1,5 puan artarken, tarım 
sektörünün payı 0,7 puan, sanayi sektörünün 
payı 0,8 puan azaldı, inşaat sektörünün payı 
ise değişim göstermedi.

EKONOMİDEN KISA KISA



Gündemde Öne Çıkanlar

20


